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Pane tihele!

¢ Ulesanded 1, 2, 3, 4 ja 5 on kohustuslikud. Valikiilesannete (6, 7) hulgast lahenda omal valikul {iks.
» Maksimaalselt on voimalik kuue tilesande lahendamise eest saada 50 punkti.

o Ulesannete lahendamiseks on aega 180 minutit.

o Eksamil on lubatud kasutada taskuarvutit ja joonestusvahendeid.

« Iga tilesande lahendus kirjuta selleks ette nahtud kohale.

Soovime edu!
Eksamikomisjon



Opetajale

Ulesanne 1. (8 punkti)

-b a+b

Lihtsusta avaldis 4
a+b a->b

kuia=10"-10"ja b=(-5).

J : (a2 - bz) ja arvuta kirjalikult selle vadrtus,
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VALIKULESANDED
Ulesanne 6. (10 punkti)

Mirtsikuu viimasel pdeval said kolm sdpra aprillikuuks
taskuraha.

Esimene sober sai 25 eurot ja kulutas iga paev 1,5 eurot.
Iga péeva 10puks oli tal alles rahasumma, mille saab
leida funktsiooni y = —1,5x + 25 graafiku abil, kus y on
rahasumma eurodes ja x on kuupdev (vt joonist).

Teine sober sai 15 eurot ja kulutas iga pidev vordse
summa. Temal jatkus raha tépselt kuu I6puni.

Kolmas sober sai 5 eurot. Tema otsustas seda mitte kulutada
ja pani saadud raha kohe hoiukarpi. Aruka otsuse eest
lisasid vanemad igal hommikul hoiukarpi 50 senti.

1. Naita arvutuste abil, mis kuupédeval sai esimesel
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y=-1,5x+25

N

sobral raha otsa ja kui palju sai ta sellel paeval kulutada.
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2. Joonesta antud koordinaattasandile sirge, mille abil saab leida rahasummat, mis oli:

a) teisel sobral iga péeva 1opuks alles;
b) kolmanda sdbra hoiukarbis iga pdeva Idpuks.

Koosta mdlemale sirgele vastav lineaarfunktsioon kujul y = ax + b, kus a ja b on arvud.

3. Veekeskuse pdevapilet maksab 10 eurot. Kas sdpradel oli voimalik mdnel aprillikuu
péeval koos veekeskusesse minna? POhjenda oma vastust.

Ulesanne 7. (10 punkti)

Ema valis kingituste pakkimiseks kaks risttahukakujulist karpi. Suure karbi pohiservad
on 50 cm ja 30 cm ning karbi ruumala on 18 000 cm?®. Suure ja viikese karbi pohjad on
sarnased hulknurgad, mille imbermdddud suhtuvad nagu 5 : 2. Suur karp on 3 cm vorra

kdrgem kui vidike karp.
1. Arvuta suure karbi kiilgpindala.
2. Arvuta viikese karbi ruumala.

3. Suure karbi koik tahud kleebitakse viljastpoolt paberiga iile. Paberirulli laius on 1 m.
Mis on viahim voimalik paberikulu, kui karbi iga tahu jaoks ldigatakse liks sobiva
suurusega tiikk? Selgita (joonise v0i arvutuste abil) oma vastust.

Lahendamiseks valin |:| tilesande.
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30 x(kuupaev)
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Ulesanne 5. (8 punkti)

Kinos kdidi 2012. aastal kokku ligi 2,5 miljonit korda, mis oli viimase kahekiimne aasta suurim arv.

2011. aastaga vorreldes kdidi kinos iile 100 000 korra enam.

Vaadatuimad filmid kinos olid ,,Jddaeg 4* (171 000 vaatajat), ,, Skyfall” (95 000 vaatajat) ja

»Madagaskar 3 (88 000 vaatajat). Pingerea 4. kohal oli vaadatuim Eesti film — Toomas Hussari

,,Seenelkdik™ (73 700 vaatajat). llmar Raagi ,, Eestlanna Pariisis “ oli vaadatavuse pingereas

15. kohal (36 600 vaatajat) ning Andres Kopperi ja Arun Tamme ,, Vasaku jala reede* 21. kohal

(33 000 vaatajat). Eesti filme vaatas kinodes ligi 250 000 vaatajat ehk 10% kéigist kinokiilastajatest.

Kinopileti keskmine hind oli 4,1 eurot ja see jdi varasema aastaga vorreldes samale tasemele.
(Allikas: http.//www.stat.ee/65163)

Eesti kinodes 2009 - 2012 linastunud taispikad filmid

Filmid kokku Eesti filmid Ameerika Uhendriikide filmid
2009 313 24 200
2010 294 14 177
2011 301 40 143
2012 332 28 154

(Allikas: http://pub.stat.ee/px-web.2001/Dialog/varval.asp?ma=KU07&lang=2)

Vasta kiisimustele.

1. Mis oli 2012. aastal vaadatuim Eesti film?

2. Kui suur oli 2012. aastal kinopiletite miitigist saadud rahasumma?

3. Mitu tdispikka filmi linastus ajavahemikul 2009 — 2012 Eesti kinodes keskmiselt igal aastal?

4. Mitu protsenti moodustasid 2012. aastal koikidest Eestimaa kinodes linastunud filmidest
Eesti tdispikad filmid?

5. Mitme protsendi vorra ja millises suunas muutus 2012. aastal linastunud Ameerika
Uhendriikides toodetud tdispikkade filmide arv 2009. aastaga vorreldes?
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Ulesanne 2. (8 punkti)

On antud funktsioon y = x> —2x —3.

1. Arvuta selle funktsiooni nullkohad.
2. Arvuta selle funktsiooni graafiku haripunkti koordinaadid.
3. Leia selle funktsiooni graafiku ja y-telje ldikepunkti koordinaadid.

4. Joonista selle funktsiooni graafik, kui x vdartused muutuvad —2st 4ni.
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Ulesanne 3. (8 punkti)

Parki rajati lillepeenar. Peenra keskosa on ruut, mille
diagonaal on 4 m. Ruudukujulise osa igale kiiljele
kujundati poolring (vt joonist).

1. Arvuta peenra pindala.

2. Peenra ruudukujulise osa diagonaalile istutatakse
pdevalilled. Mitu pdevalille on vaja istutada, kui
taimede vahe peab olema 25 cm ning esimene taim
istutatakse ruudu tippu?
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Ulesanne 4. (8 punkti)

Kaks kilogrammi viinamarju ja iiks kilogramm pirne maksab kokku 5 eurot.
Kui viinamarjade kogust vihendada 4 korda ja pirnide kogust suurendada 200 g vorra,
siis tuleks ostu eest maksta 2 eurot ja 58 senti. Arvuta viinamarjade ja pirnide kilohind.
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